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Prostorna stabilnost drvenih konstrukcija 

a) Konstrukcija bez elemenata za  

prostornu stabilnost 

b)Prikaz bočnog pomeranja konstrukcije c) Torziona deformacija konstrukcije  

Dejstvo vetra: realno i uprošćeno  



 Transfer horizontalnih sila u poprečnom pravcu konstrukcije  

 Transfer horizontalnih sila u podužnom pravcu konstrukcije  

 Drvena krovna konstrukcija i glavni nosači ukrućeni na različite načine 



Prostorna stabilnost drvenih konstrukcija 

Kao što je već istaknuto u uvodu, konstrukcija sprega mora da obezbedi prostornu stabilnost objekta u celini. Sagledavano 

po konstrukcijskim elementima, spregovima se smanjuje dužina izvijanja pritisnutih delova ili celina greda i stubova, 

posebno bočna, torziona nestabilnost grednih nosača od LLD-a, u konstrukcijama velikih raspona, redovno, male širine i 

velike visine poprečnog preseka.  

U suštini, konstrukciju sprega koja u statičkom smislu predstavlja ravnu rešetkastu konstrukciju, neophodnu za stabilnost 

drvene krovne konstrukcije čine: glavni gredni nosači od LLD-a (primarni noseći elementi), rožnjače (sekundarni noseći 

elementi) i dijagonale koje mogu biti od čelika različitog poprečnog preseka, čeličnih užadi (sajli) i od drveta. Glavni nosaču 

čine gornji i donji pojas statičkog modela ravne rešetke konstrukcije sprega, rožnjače su vertikale izložene aksijalnom 

pritisku, a dijagonale su izložene aksijalnom zatezanju i to tako da za alternativno dejstvo vetra ili nekih drugih 

horizontalnih dejstava i one alternativno ,,rade’’ u statičkom modelu primajući sile zatezanja.  

Glavni nosači koji su elementi konstrukcije sprega nalaze se u veoma složenom naponskom stanju koje stvaraju 

naprezanja na koso savijanje, pritisak i zatezanje i problem bočne stabilnosti još više utiče na složenost njihovog 

proračuna i dimenzionisanja. Slično stanje karakteriše i rožnjače koje u statičkom modelu, pored uticaja od osnovnog 

vertikalnog opterećenja, trpe i horizontalna dejstva koji se prenose u krovnoj ravni.  

Tipična konstrukcija sprega 



Zamenjujuće ekvivalentno opterećenje 

Računski model sistema za ukrućenje (spreg) 

Evrokod 5 

Lepljeno lamelirano drvo 

Monolitno drvo 

Prostorna stabilnost drvenih konstrukcija 

Opšti računski model za proračun uticaja u konstrukciji sprega zasniva se  

pretpostavci da su gredni elementi izloženi aksijalnom pritisku i tako 

skloni izbočavanju, tj. nestabilnosti. Pretpostavimo da svaki pritisnuti 

gredni element ima inicijalno izbočavanje (pomeranje) 0 (slika desno). 

Izdvojeni pritisnuti gredni element opterećen aksijalnom silom N i sa 

inicijalnim pomeranjem 0, može se analizirati kao element opterećen 

zamenjujućim ekvivalentnim opterećenjem qh1., odnosno može se pisati: 

Ako ukrućujemo n grednih nosača konstrukcijom sprega,  

ukupno pritiskujuće opterećenje koje  tom konstrukcijom  

sprega mora biti prihvaćeno iznosi: 

U drvenim konstrukcijama, inicijalno pomeranje predstavlja odnos  

0/l i može se uzeti u iznosu 1/500 za LLD(GL) i 1/300 za MD(C). 

Zamenjujući ove vrednosti u izraz iznad, dobijamo:  



Evrokod 5 
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M      max. moment savijanja grede 

h       visina poprečnog preseka grede 

l        raspon grede (glavnog nosača) [m] 

n       ukupan broj ukrućenih grednih nosača konstrukcijom jednog sprega 

kcrit     faktor bočne stabilnosti grednog nosača koji nije ukrućen konstrukcijom sprega  

 

Veza rožnjače i glavnog grednog nosača u odnosu na 

sračunato opterećenje  treba biti sračunata za vrednost  

sile F2, određene izrazom: 

a      raster sekundanih nosača (rožnjača), 

nb     broj glavnih nosača van konstrukcije sprega. 

Konstrukcija sprega, označena oznakom (1) na slici, 

mora se sračunati za  opterećenje vetrom  uvećano 

za opterećenje qh. 
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Generalno, da bi bile u stanju da prihvate horizontalna dejstva, konstrukcije velikog raspona izvedene u lepljenom lameliranom 

drvetu  

(ramovi, lukovi,...)  moraju biti prostorno obezbeđene sa aspekta stabilnosti u skladu sa sledećim pravilima: 

 

• krovni spregovi se postavljaju u kalkanskim poljima i treba da horizontalno opterećenje koje deluje u krovnoj ravni prenesu  

  preko zidnih spregova do temeljne konstrukcije; 

• jedan ili oba stuba su kruto povezana sa temeljnom konstrukcijom (Slika a)); 

• jedan ili oba stuba su kruto povezana sa glavnim grednim nosačem (Slika b)); 

• Konstrukcija sprega je kompletirana ugradnjom dijagonala i ovo je moguće izvesti u kalkanskim poljima iz funkcionalnih i   

  arhitektonskih razloga vezanih za namenu samog objekta. 

 

Lepljene lamelirane konstrukcije se prostorno mogu stabilizovati ugradnjom pločastih konstrukcijskih obložnih ili nosećih 

elemenata pod sledećim uslovima: 

• ploče moraju biti međusobno povezane i u stanju da prenesu odgovarajuće sile smicanje koje deluju u njihovoj ravni; 

• krovne ploče (dijafragme, pločasta ukrućenja) su povezane svojim krajevima sa glavnim ili sekundarnim nosećim elementima  

(gredama, rožnjačama) koje su projektovane tako da su u stanju da prihvate odgovarajuće aksijalno opterećenje koje se prenosi 

u ravni ploča. 
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